

НА АВАНПАСТАХ БАРАЦЬБЫ ЗА МІР І ДРУЖБУ ПАМІЖ НАРОДАМІ

Арганізацыі Аб'яднаных Нацый — агульнай сумай 100 тысяч долараў. Па ініцыя-

Сёння спаўняецца дваццаць гадоў з дня прыняцця на сесіі Вярхоўнага Савета БССР Закону аб утварэнні Міністэрства замежных спраў Беларускай ССР. Гэты акт з'явіўся вялікай гістарычнай падзеяй у жыцці беларускага народа. Рэспубліка выйшла на міжнародную арэну. І з таго часу яна разам з усёй Савецкай краінай нязменна ажыццяўляе ленінскія прынцыпы знешняй палітыкі, знаходзіцца на аванпастах барацьбы за мір і супрацоўніцтва паміж народамі.

Знамянальнай асаблівасцю нашага часу з'яўляецца кансалідацыя сіл, якія стаяць за захаванне і ўмацаванне міру, за спыненне гонкі ўзбраенняў і змякчэнне міжнароднай на-

тым, што караван міру ў таючых ільдах «халоднай вайны» ўзначальвае магутны ледакол Савецкага Саюза.

З першых крокаў на міжнароднай арэне пасля другой светнай вайны Беларуская ССР прадэманстравала сваю непахісную вернасць прынцыпам міру, справядлівасці, раўнапраўя і супрацоўніцтва. На ўсіх сесіях Генеральнай Асамблеі ААН і на шматлікіх міжнародных

мілітарызму. Да зыходу другой светнай вайны Савецкі ўрад, указваючы на масавую самаадданую барацьбу насельніцтва Беларусі і Украіны супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў, настойваў, каб урады ЗША і Англіі прызналі права Беларускай ССР і Украінскай ССР на ўдзел у міжнародных справах. 1 мая 1945 года ўрад БССР атрымаў тэлеграму ад генеральнага сакратара канферэнцыі ў Сан-Францыска, у якой паведамлялася, што 30 красавіка 1945 года на пленарным пасяджэнні гэтай канферэнцыі было вырашана запрасіць Беларускую ССР і Украінскую ССР

фонду, Транспартнай камісіі, Сацыяльнай камісіі і раду іншых органаў ААН. З 1953 года БССР прымае ўдзел у рабоце ўсіх канферэнцый ААН па тэхнічнай дапамозе нам, якія развіваюцца, а таксама ў спецыяльны фонд ААН і Украінскай ССР уваходзіць у Еўрапейскі эканамічную камісію ААН і прымае актыўны ўдзел у рабоце Рады камітэтаў: па сельскай гаспадарцы, электраэнергіі, лесаматэрыялах, у Камітэце па газу, жыллёваму пытання, Еўрапейскай канферэнцыі статысты-

Беларускай ССР і іншых сацыялістычных краін. Калі ў 1945 годзе Статут падпісала 51 дзяржава, то цяпер у імя ААН з'яўляюцца 113 дзяржаў, якія прадстаўляюць большасць насельніцтва зямнога шара. У імя ААН няма больш вострай, нагляднай праблемы, чым пераважнае развіццё новай светнай вайны. Каб папярэдзіць сучасную тэрмаядзерную вайну, неабходна выбраць самы радыкальны шлях — усеагульнае і поўнае разбраенне, уключаючы забарону на вечныя часы атамнай і вадароднай

цыі аб прадастаўленні незалежнасці каланіяльным краінам і народам з'явілася велізарнай перамогай усяго прагрэсіўнага чалавецтва.

Калі ў 1945 годзе сярод 51 дзяржавы — заснавальнікаў ААН — было толькі 13 краін Азіі і Афрыкі, то сярод цяперашніх 113 дзяржаў — членаў ААН ёсць 58 краін Азіі і Афрыкі, якія складаюць больш чым палавіну дзяржаў — членаў ААН. Цяпер у Афрыцы ўжо 34 дзяржавы, заваяваўшы сваю незалежнасць пераважна ў пасляваенныя гады. Трэба сказаць, што яшчэ каля 50 мільёнаў насельніц-

Пасол Інданезіі ў Маскве ў 1957 годзе ў сваім пісьме ад імя ўрада Інданезіі выказаў падзяку ўраду Беларускай ССР за гарачую падтрымку, аказаную Інданезіі беларускай дэлегацыяй на XI сесіі Генеральнай Асамблеі пры абмеркаванні пытання аб Заходнім Ірыяне. Генеральны сакратар Лігі арабскіх дзяржаў у сваёй тэлеграме дзякаваў беларускаму народу і яго ўраду за актыўную падтрымку ў ААН інтарэсаў алжырскага народа ў яго нацыянальна-вызваленчай барацьбе супраць французскіх каланізатараў.

тыве Беларускай ССР Арганізацыя Аб'яднаных Нацый прымала і іншыя прапановы.

Разам з Савецкім Саюзам, УССР інтарэсы міру і бяспекі народаў у ААН з першых дзён яе стварэння адстаівае і Беларуская ССР. Уся дзейнасць Беларускай ССР на міжнароднай арэне будзе і ажыццяўляецца на аснове ленінскіх прынцыпаў знешняй палітыкі, яна накіравана на абарону дэмакратыі супраць рэакцыі, на эканамічнае і культурнае працвітанне народаў. Ніколі яшчэ не была такая вялікая адказнасць Аргані-



З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы